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全国 2008 年 10 月自考试题国际企业管理 

课程代码：00148 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括 

号内。错选、多选或未选均无分。 

1．以下不属于直接出口方式或渠道的是（  A ）1-16 

A．出口管理公司B．国外代理商 

C．国外经销商 D．海外营销子公司 

2．国际企业与东道国企业签订协议，为其设计和建造一个整体工程，工程完工并可投 

入使用时将其移交给东道国企业管理，这种技术贸易方式是（  D  ）1-19 

A．特许经营B．许可证贸易 

C．国际 BOT 方式 D．“交钥匙”工程 

3．国际货币基金组织成员国交纳份额的记账单位是（  D  ）2-47 

A．美元 B．欧元 

C．一篮子货币 D．特别提款权 

4．国际复兴开发银行也称为（  B  ）2-48 

A．国际货币基金组织B．世界银行 

C．国际开发协会D．国际金融公司 

5．有权就WTO管辖的一切问题作出决定的是（  D ）2-51 

A．总理事会B．委员会 

C．理事会 D．部长会议 

6．我国曾向伊拉克出口皮鞋，由于在鞋底上没有注意伊斯兰教的特殊要求，受到伊拉 

克进口商的刁难。这提醒我们在跨国经营活动中应重视其他民族的（  B  ）3-96 

A．生活习惯 B．宗教信仰 

C．体态语言差异D．文字语言的差异 

7．人们在工作、消费、娱乐过程中形成的特定习惯和倾向，被称为（  B  ）3-102 

A．审美观念B．生活格调
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C．民族观念D．价值观念 

8．按家庭的含义和规模，家庭主要分为扩展家庭和（  C  ）3-105 

A．传统家庭B．单亲家庭 

C．核心家庭D．丁克家庭 

9．仲裁的特征有（  C ）4-129 

A．执行难 B．程序复杂 

C．终局性 D．费用高 

10．政治体制是一个国家的国体和政权的组织形式及其有关制度。一般来说，政策法规 

的透明度较高、政策的稳定性较好，这种政治体制属于（  D  ）4-110 

A．集权制 B．君主制 

C．独裁制 D．代议制 

11．利用企业与其发生联系并受其影响的集体或个人之间的关系进行促销的方式属于 

（  D  ）7-243 

A．广告 B．人员推销 

C．营业推广D．公共关系 

12． 根据产品生命周期理论， 产品已经打开销路， 销售量稳定增长的阶段是 （  B ） 7-211 

A．引入期 B．成长期 

C．成熟期 D．衰退期 

13．现金与应付款项都用现行汇率进行换算，其他资产与负债都依据它们的特性来决定 

换算方法，这种折算方法是（  D  ）10-334 

A．流动—非流动划分法 B．货币—非货币划分法 

C．现行汇率法 D．暂时法 

14．美国某公司只生产汽车，通过开发国内外市场而迅速成为世界著名跨国公司，该公 

司采取的战略是（  B  ）5-140 

A．集中战略B．市场开发战略 

C．产品开发战略D．一体化战略 

15．市场增长率高，但相对市场占有率低，这种业务是（  A  ）5-157 

A．问号业务B．明星业务
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C．金牛业务D．瘦狗业务 

16．国际企业组织结构中，矩阵结构属于（  D  ）6-191 

A．产品部结构 B．地区部结构 

C．职能部结构 D．混合结构 

17．国际分包中，委托人将部件和某些工序转包给分承包人生产，这种分包形式是 

（  A  ）9-319 

A．工业分包B．商业分包 

C．转移分包D．企业分包 

18．国际企业有关采购的决策基本上有集中采购、混合式采购和（  B  ）9-315 

A．现金采购B．自主采购 

C．支票采购D．赊购 

19．在多数西方跨国公司中，被派遣到国外工作的管理人员的收入由三个部分组成，即 

基本工资、国外工作奖金和（  A  ）8-278 

A．国外工作津贴B．国外住房津贴 

C．国外税务津贴D．国外教育津贴 

20．在实现同样产出量的情况下，工厂的整合程度越低，许多供应从外部取得，则工厂 

规模（  B ）9-294 

A．越大 B．越小 

C．无影响 D．快速增大 

二、多项选择题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21．我国企业国际化经营的动因有（A、B、C、D、E ）1-36 

A．扩大出口B．利用外资 

C．学习国外先进技术D．实现规模经济 

E．拓展发展空间 

22．文化的特征包括（  A、C、D、E  ）3-74 

A．文化是后天习得的B．文化具有主动性
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C．文化具有强制性 D．文化具有适应性 

E．文化是不断变迁的 

23．国际企业在国际经营中遇到纠纷的解决方式有（  A、B、C、D ）4-129 

A．协商 B．调解 

C．仲裁 D．诉讼 

E．斡旋 

24．哈佛大学学者波特认为，影响行业内竞争结构及其强度的因素主要有（A、B、C、 

D、E）5-154 

A．新进入者的威胁 B．买方讨价还价能力 

C．卖方讨价还价能力D．替代品的威胁 

E．行业内企业竞争程度 

25．决定国际企业组织结构的外部因素包括（  A、B、C  ）6-195 

A．法律法规B．政府政策 

C．竞争的性质 D．企业战略 

E．企业经营思想 

三、判断改错题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分） 

判断下列每小题的正误。正确的在题后括号内打“√”；错误的打“×”，并改正划线 

部分。 

26．签订自由贸易协定的国家所组成的经济贸易集团属于关税同盟。（×； 自由贸易 

区 ）2-45 

27．东道国政府强行将外国企业的财产收归己有，但给予一定形式的补偿称为征用。 

4-115（ √ ） 

28．实行准时制生产一般需要刚性配置作业人数。（×； 弹性 ）9-302 

29．在企业采用抽样调查的调研方法时，随着样本数量的增多，研究结果的误差会越来 

越大，企业需要投入的费用和时间也会增多。（ ×；误差越来越小 ）7-199 

30．统一指挥原则强调命令的统一和水平的管理系统。（×；垂直的 ）6-169 

四、名词解释题（本大题共 3小题，每小题 3分，共 9分） 

31．横向一体化战略 5-142
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答：横向一体化指的是把在生产一营销链上处于同一阶段的单位结合起来形成一个集 

团，如一家服装生产企业兼并或收买另一家服装生产企业。 

32．有限责任公司 6-173 

答：有限责任公司是指各股东对企业所负责任仅以出资额为限，一般由较少人数股求组 

成的公司，亦称有限公司。公司股东既可以是自然人，也可以是法人。有限责任公司的 

资本数额由股东自定，并由股东全部交足，不得分期付款或向公众募集资金，也不分为 

若干等额的股份。 

33．生产过程 9-285 

答：生产过程是在输入（投入）与输出（产出）之间的转化功能，且受内部的和外部的 

反馈的影响它是企业生产活动的最基本的过程。 

五、简答题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分） 

34．简述国际化经营中收购方式的主要优点。1-28 

答：收购方式的主要优点包括： 

（1）能够迅速进入某东道国，并且在较短时间内取得效益。 

（2）被收购的企业常常是处于困境或急需资金投入的企业，因而国际企业可以借此压 

低收购价格，实现低成本扩张。 

（3）可以充分利用东道国原企业的资源优势。 

（4）可以迅速扩充企业的产品种类和经营范围。如果被收购企业的产品与本氽业产品 

同类，可以增加国际企业的产品规模和提高产品系列化水平；如果是不同类产品，则收 

购企业可实现产品多样化。（5）可以利用东道国现有企业的销售渠道和市场，减少竞 

争。 

35．简述国际企业战略的特征。5-135 

答：一般来说，国际企业战略具有以下几个特征： 

（1）对抗性 

国际企业的战略常常是针对其世界范围内的竞争对手而制定的。企业制定战略就是以直 

接改变企业相对于竞争对手的实力来实现竞争优势而进行的规划活动。 

（2）长期性
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战略实质上就是企业的一种长期计划。企业制定战略不是为了维持现状，而是为企业的 

长远发展指明方向、重点和资源分配方案，为企业的未来设计蓝图，所以战略对企业的 

影响是长期的。 

（3）全局性 

战略从全局出发，依据企业总体发展需要而规划企业的总体行动方针，达到指导全局的 

作用。它所规定的是企韭的总体行动，它所追求的是企业的总体效果。 

（4）风险性 

企业的外部环境变化对企业来说常常具有一定的风险性。战略的制定和实施过程难免会 

遇到来自各个方面的压力和困难．国际企业面临的环境更为复杂和动荡，因而其战略的 

风险性可能比国内企业更高。 

（5）纲领性 

战略规定的是企业总体和长期的目标、经营重点以及所采取的基本行动方针、重大措施 

和基本步骤，这些都是原则性的、概括性的规定，具有行动纲领的意义。 

36．简述国际企业进口与当地采购决策的影响因素。9-317 

答：进口与采购决策的影响因素主要有以下几个方面： 

（1）当地货源情况 

企业当地货源的各种短缺（持续性、季节性、周期性等）使得国际企业采取相应的进口 

方式。 

（2）外汇管制 

在外汇管制下，当地公司（即使是外国公司的子公司），必须获得官方许可证方能进口 

货物、买进支付所需的外汇。因此，在需要进口许可证及外汇许可证的情况下，企业要 

维持进口部件的连续性是不可能的。结果，有些部件大量积压，有些部件供不应求．生 

产因而时续时断。因此，与当地采购相比，海外采购需要更长的定 

货间隔期，因而就必须作出更周密的计划。 

（3）差异成本 

进口决策会导致关税、非关税壁垒、出口补贴、保险、运费等的发生，从而使进口成本 

与当地购买的成本产生差异。这种差异成本的大小是国际经营者在制定进口或采购决策 

时要考虑的一个重要 因素。
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（4）公司之间或公司内部协议情况。 

37．简述组织设计的基本原则。6-168 

答：（1）分工与协作原则 

为了发挥组织整体的效率，组织内部要进行分工协作，就是要做到分工合理，协作明确， 

对于每个分部或部门、每个人的业务范围、工作内容、相互协作方法等有明确的规定。 

（2）统一指挥原则 

统一指挥是组织原则中的最基本的一条原则，无论是传统的管理，还是现代化的管理， 

都比较广泛地采用这一原则来进行组织设计和管理。 

（3）适当管理幅度原则 

管理幅度是指一个管理者能够有效地领导的直接下属的人数。任何一个管理者，因受其 

精力、知识、经验等条件的限制，能够有效地领导下属的人数是有限度的。 

（4）适度分权原则 

集权和分权对大多数企业来说都是必要的，没有绝对的分权，也没有绝对的集权。在组 

织设计过程中，要考虑的不是分权好还是集权好的问题，而是如何合理确定集权与分权 

的程度，以及哪些方面应集权、哪些方面应分权的问题。 

六、论述题（本大题共 2小题，每小题 11分，共 22分） 

38．论述国际企业绩效考评的主要方法。8-270 

答：人员绩效考评的方法很多，以下介绍几种主要的人员绩效考评方法： 

（1）排队法 

将被考评员按照工作业绩的好坏进行一定次序的排列，以区别员工的业绩水平，排队法 

又可以分为直接排队法和间接排队法两种。直接排队法指的是将员工按照业绩水平由好 

到差进行排列，即先列最好的，然后是次好的再到一般、较差和最差。间接排队法是先 

挑幽最好的员工，然后找出最差的，之后分别排列次好和次差的，依次向下进行，直到 

全部排完为止。 

（2）成对比较法 

将每一个被考评员工都与小组或团体中的其他员工进行比较，而不是仅仅按照一定的顺 

序依次比较。 在成对比较法中， 管理者只有在对每个员工与其他所有员工进行比较之后， 

才能得出对其业绩的总的评价结果。
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（3）强迫分配法 

指将员工按照事先确定的若干等级分别归人某一级别中的人员绩效考评方法。强迫分配 

法可以用来对人数较多的员工进行评估，在员工间形成较大的绩效等级差别，以挖掘出 

工作确实优秀的员工。 

（4）图表评定法 

首先要确定出与被考评的工作相适应的几项基本考评要素，然后对应于各项考评要素列 

出各种行为程度的选择项。当对员工进行绩效考评时，相对应于每个考评要素，对员工 

的工作表现确定出一定的行为程度，进行汇总，可得出员工的绩效结果。 

（5）行为锚定业绩评定表法 

既采用图表评定法中的等级评价制，又将工作中的关键行为加以描述并进行量化的一种 

方法，其实施步骤是：首先，对工作进行记录和分析以确定工作巾的关键行为或事件， 

然后将这些行为或事件划分为几个大的类别或称业绩维度。每个维度作为评价员工的一 

个标准。其次，由另外一组人员将关键行为或事件重新进行归类，归入已确定的不同的 

业绩维度当中去。这一重新归类的过程用以检验最初确定的维度。如果同一关键事件由 

两组人员基本都划入一类，则其位置就大致确定了。同时还需要做的工作是对关键事件 

进行评定，依据对标准的贡献程度赋予一定的点值或分值。最后，建立完整的考评体系， 

形成 7至 10个关键事件构成的“行为锚”。 

（6）目标管理法 

通过考察员工工作目标达成程度来实现人员绩效考评的一种方法。目标管理法一方面强 

调员工工作成果的重要性，一方面强调个人和组织目标的一致性，减少主管人员将工作 

考核重点移向偏离组织目标的情况。 

（7）绩效考评面谈 

考评面谈是人员绩效考评结果反馈的一种主要方式。现代人力资源管理十分强调使员工 

在了解绩效考评结果的基础上，不断改善未来的工作业绩，促进组织的发展。因此，管 

理者面对面地与员工沟通有关业绩考评结果的方式成为了人员绩效考评工作中的重要 

步骤。 

39．论述外汇风险管理中合同货币选择的原则。10-332
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答：(1)在对外交易中应尽量争取使用本国货币，或所在经营国货币，这样可以避免汇 

兑的风险。 

(2)在外汇收付中，争取付汇用软币，收汇用硬币。硬币指汇率比较稳定而且有上升趋 

势的货币；软币指汇率不稳且有下降趋势的货币。 

(3)在进口、借贷资本输入中，争取使用自己所持有的外汇。 

(4)使用“一揽子”货币（组合货币）。“一揽子”货币是选择多种货币对合同货币保 

值，即在签订合同时，将所选择的多种货币同合网货币的汇率定死，并规定每种所选货 

币的权数。如果汇率发生变动，则在结算或清偿时，根据汇率变动幅度和每种所选择货 

币的权数，对支付或偿付的合同货币金额作相应的调整。 

七、计算题（本题 9分）7-224 

40．假设某公司生产 20万单位产品，固定总成本为 100万元，变动总成本为 200万元， 

现在公司决定边际利润加成 30%，根据边际成本定价法，该产品的价格应为多少？ 

（要求写出计算公式和计算过程） 

答：单位产品价格=单位变动成本×（1+加成率） 

单位产品价格=（200/20）×（1+30%）=13（元） 
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